



**К 100-ЛЕТИЮ АКАДЕМИКА
ГЕННАДИЯ ГРИГОРЬЕВИЧА ЛИТАВРИНА (1925–2009)**

**FOR THE 100th ANNIVERSARY
OF ACADEMICIAN GENNADY LITAVRIN (1925–2009)**

В ряду мероприятий, посвященных 100-летию выдающегося советского и российского византиниста и слависта Г.Г. Литаврина, выделяется выставка научных трудов известного ученого, состоявшаяся в дни его юбилея в стенах Государственной публичной исторической библиотеки. Редакционная коллегия Вестника Волгоградского государственного университета считает своим почетным долгом представить научной общественности эту выставку, которая, несомненно, стала заметным явлением научной жизни, требующим публичного освещения. От имени современных отечественных византинистов и славистов Редакционная коллегия благодарит доктора искусствоведения, профессора МГУ им. М.В. Ломоносова Marinу Геннадиевну Литаврину, дочь Г.Г. Литаврина за помощь и содействие в публикации научно-аналитического обзора памятной выставки научных трудов ученого.

*Редакционная коллегия тематического выпуска
«Византийское общество: история, право, культура»*

**Выставка трудов Г.Г. Литаврина
в Государственной публичной исторической библиотеке России**

В Государственной публичной исторической библиотеке с 5 по 30 сентября 2025 г. демонстрировалась выставка, подготовленная совместно с Архивом РАН и Институтом славяноведения РАН, приуроченная к 100-летию со дня рождения Геннадия Григорьевича Литаврина.

Г.Г. Литаврин – профессор МГУ им. М.В. Ломоносова, действительный член РАН, иностранный член Болгарской АН, Председатель Национального комитета византинистов РФ, вице-президент Международной ассоциации византиноведческих исследований, лауреат Международной премии им. Кирилла и Мефодия и Государственной премии РФ; кавалер орденов Кирилла и Мефодия I степени, «Знак почета» и Дружбы, выдающийся специалист по истории Византии, Болгарии и славян¹.

Главное место на выставке заняли научные труды Г.Г. Литаврина, их дополнили архивные материалы, освещающие биографию, научную жизнь и деятельность ученого.

В книжной части экспозиции выставки демонстрировались книги, статьи и другие публикации Г.Г. Литаврина. Им было опубликовано более 400 научных трудов, из которых на выставке представлено около 200 изданий. Они раскрывают огромный вклад ученого в развитие исторической науки. Г.Г. Литаврин известен как самобытный исследователь и организатор, общепризнана его ведущая роль в качестве многолетнего ответственного редактора ежегодника «Византийский временник» и сборника трудов «Славяне и их соседи», руководителя сектора истории Византии ИВИ РАН (позже Центра по изучению византийской цивилизации) и заведующего Отделом истории средних веков Института славяноведения. Также выставка знакомила с публикациями, касающимися научной деятельности Г.Г. Литаврина, и воспоминаниями о нем коллег ученого и его друзей.

Авторы выставки стремились максимально отразить тематическое разнообразие научных трудов Г.Г. Литаврина по истории и культуре Византии, славян, Древней Руси. Среди важнейших направлений исследований ученого на разных этапах его научного творчества следует назвать византийскую и раннеславянскую государственность, христианизацию славян и Руси, этническое самосознание средневековых славян, византийско-болгарские и русско-византийские отношения, многие другие научные проблемы. Одной из тем, которая находилась всегда в центре внимания Г.Г. Литаврина, являлась история болгарского и византийского крестьянства. В 1956 г. ученый защитил на историческом факультете МГУ кандидатскую диссертацию «Крестьянство Западной и Юго-Западной Болгарии в XI–XII вв.», написав по этой проблеме множество статей². Проблема византийского крестьянства оставалась в поле зрения его научных интересов буквально до конца жизни. По словам С.А. Иванова, «все последние годы он [Г.Г. Литаврин] работал над монографией «Крестьянин и власть в конце IX – начале XII в.». В интервью 2003 г. он [Г.Г. Литаврин] говорил, что завершить книгу – его главная мечта. Ей были посвящены в буквальном смысле слова последние часы его жизни»³. Материалы монографии хранятся в личном фонде ученого в архиве Российской академии наук (РАН).

Неоценимы публикации исторических источников, в том числе материалов византийских рукописей, которые издал Г.Г. Литаврин. Им обнародованы: в 1965 г. – «Будапештская рукопись писем Феофилакта Болгарского⁴, в 1971 г. – «Византийский медицинский трактат XI–XII вв.»: по рукописи Cod. Plut. VII. 19 Библиотеки Лоренцо Медичи во Флоренции⁵, в 1972 г. – «Советы и рассказы Кекавмена: сочинение византийского полководца XI века» (подготовка текста, введение).

¹ Подробнее см.: Литаврин Геннадий Григорьевич. URL: <https://new.ras.ru/staff/akademiki/litavrin-gennadiy-grigorevich/>

² Zur Lage der byzantinischen Bauerschaft im X.–XI. Jahrhundert: strittige Fragen // Beiträge zur byzantinischen Geschichte im IX.–XI. Jahrhundert. Prag, 1978; ОПИСТНОТЕЛЕИА: к вопросу о наделении крестьян землей в Византии X–XI вв. // Византийский временник. Т. 39. М., 1978; Становление крестьянства в южнославянских странах (до конца XII в.) // История крестьянства в Европе. Т. 1. М., 1985; Особенности социальной структуры византийского крестьянства в IX–XII вв. // Классы и сословия средневекового общества. М., 1988; Парик и арендатор // Византийский временник. Т. 52. М., 1991; К изучению проблеме доходности крестьянского хозяйства в Византии в X–XI вв. // Византийский временник. Т. 59. М., 2000; Мало оцененное свидетельство о необычном случае парикии // Море и берега. М., 2009.

³ Иванов С. А. Памяти Геннадия Григорьевича Литаврина (1925–2009) // Славяноведение. 2010. № 2.

⁴ Известия на Института за история. София, 1965. Т. 14/15.

⁵ Византийский временник. 1971. Т. 31.

ние, перевод и комментарии Г.Г. Литаврина). Этот колоссальный труд в 1973 г. стал предметом докторской диссертации, которую Геннадий Григорьевич защитил в Институте славяноведения. Впоследствии названная книга была переиздана с учетом дополнений к сопроводительной статье и комментариям, а также правок, внесенных в греческий текст и перевод сочинения Кекавмена (изд. 2 – 2003 г.; изд. 3 – 2014 г.).

На выставке были продемонстрированы публикации и других переводов, сделанных Г.Г. Литавриным. Среди них «Три письма Пселла Катакалону Кекавмену»⁶ и трактат Константина Багрянородного «Об управлении империей»⁷. Г.Г. Литаврин являлся редактором издания (совместно с А.П. Новосельцевым), переводчиком, автором вступительной статьи и комментария⁸.

Наряду с тем в 1993–1994 гг. были опубликованы: «Патриарх Фотий – наставник болгарского царя Михаила: из послания святейшего патриарха Константинополя Фотия к правителью Болгарии Михаилу»⁹ и «и «Слово к багрянородному государю Константину» Феофилакта Ифеста¹⁰. Нельзя обойти вниманием также «Свод древнейших письменных известий о славянах» (1–2 тт., 1994–1995 гг.), в создании которого Г.Г. Литаврин был одним из руководителей коллектива, ответственным редактором, автором переводов, комментариев и предисловий к обоим томам.

Указанные издания, представленные в книжной части выставки, конечно, не дают достаточно полного представления ни об объеме выставки, и, к сожалению, не исчерпывают во всей глубине научных исследований ученого. Отчасти этот недостаток компенсирует знакомство со списками трудов академика Г.Г. Литаврина 1956–1995 гг. («Византийский временник». Т. 56 (81), 1995) и трудов 1995–2000 гг. в юбилейном сборнике (ΑΝΤΙΔΩΡΟΝ: к 75-летию акад. РАН Г.Г. Литаврина». СПб., 2003). С перечнем основных научных публикаций, как и с биографией ученого, равным образом можно ознакомиться на сайте Института славяноведения РАН¹¹.

В завершение обзора книжной части выставки хотелось бы рассказать об одном примечательном конволюте в собрании Исторической библиотеки. Этот экземпляр происходит из личной библиотеки известного ученого-слависта В.Д. Королюка, точнее говоря, аллигат, в котором переплетены несколько публикаций. В их число включены методическое пособие В.Л. Глебова; статья А.П. Каждана, «Новгородский исторический сборник»¹². Перечисленные материалы приплетены к ряду оттисков статей, опубликованных в ежегоднике «*Studia Balkanica Bohemoslovaca*». Названное издание содержит доклады Второго национального симпозиума в Брно 1974 года. В ряду прочих

⁶ *Revue des études sud-est européennes*. 1969. Т. 7. № 3.

⁷ Константин Багрянородный. Об управлении империей: текст, перевод, комментарий / под ред. Г. Г. Литаврина, А. П. Новосельцева. М.: Наука, 1989; Константин Багрянородный. Об управлении империей: текст, перевод, комментарий / под ред. Г. Г. Литаврина, А. П. Новосельцева. Изд. 2-е, испр. М.: Наука, 1991.

⁸ Об указанных издания труда Константина Багрянородного находятся в свободном доступе на сайте Института славяноведения РАН. URL: <https://inslav.ru/publication/konstantin-bagryanorodnyy-ob-upravlenii-imperiey-m-1989-1991-materialy-g-g-litavrina>). Кроме того, коллеги Г.Г. Литаврина опубликовали на сайте Института славяноведения РАН материалы для нового издания: «...в ознаменование 95-летия со дня рождения академика Литаврина, мы приняли нестандартное решение: открыть публичный доступ к той части подготовляемого издания «Об управлении империей», которая является плодом авторских усилий самого Геннадия Григорьевича» (Г.Г. Литаврин. Константин VII Багрянородный и названный его именем труд. URL: <https://inslav.ru/sites/default/files/litavrin-constantinus-porphrogenitus-statja.pdf>; также см. перевод Г.Г. Литаврина трактата «Об управлении империей» Константина Багрянородного. URL: <https://inslav.ru/sites/default/files/litavrin-constantinus-porphrogenitus-text.pdf>).

⁹ Европейская педагогика от античности до нового времени: исследования и материалы. М.: ИТПИ-МИО. 1993. Ч. 1.

¹⁰ Антология педагогической мысли христианского Средневековья. В 2 т. Т. 2. М.: АО «Аспект Пресс», 1994.

¹¹ Геннадий Григорьевич Литаврин. URL: <https://inslav.ru/people/gennadiy-grigorevich-litavrin-06091925-selo-abay-gorno-altayskoy-avtonomnoy-oblasti-nuye>

¹² Глебов В. Л. Современная наука о происхождении славян. Новосибирск, 1976; Каждан А. П. Рабы и мистии IX–XI веков // Ученые записки Тульского государственного университета. 1951. Вып. 2; Новгородский исторический сборник. 1939. Вып. 6.

опубликован доклад Г.Г. Литаврина «Проблема образования раннеславянских государств в современной советской историографии» (Т. 2, 1976, С. 81–97). Эта статья преподнесена В.Д. Королюку с дарственной надписью автора: «Володе с добрыми чувствами». А на форзаце владельческого переплета сохранился экслибрис В.Д. Королюка с шуточной легендой и юмористичным изображением владельца этого аллигата, также ставшим одним из экспонатов выставки.

Неотъемлемой частью выставки стали документы, раскрывающие важнейшие вехи научной деятельности Г.Г. Литаврина. Среди них экспонируются копии документов об учебе в Новосибирском государственном педагогическом институте, МГУ им. М.В. Ломоносова; об избрании членом-корреспондентом и действительным членом РАН, награждении отечественными и иностранными наградами, о научных проектах, а также рабочие рукописные материалы и фотографии с коллегами, засвидетельствовавшие различные стороны научной жизни Геннадия Григорьевича. Их для выставки предоставили Архив РАН; проф. М.Г. Литаврина, а также сотрудники Института славяноведения РАН и Института всеобщей истории РАН, ученик Г.Г. Литаврина, проф. С.А. Иванов.

Большой интерес вызывают разнообразные биографические материалы о Г.Г. Литаврине, хранящиеся в архиве РАН. Ученый родился 6 сентября 1925 г. в селе Абай Уймонского аймака Ойротской автономной области Западно-Сибирского края (ныне Усть-Коксинского района Алтайского края). После получения аттестата зрелости Г.Г. Литаврин с декабря 1942 г. по июнь 1946 г. был учителем русского языка, литературы и математики в 5–8 классах неполной средней школы, что следует из собственноручной записи в «Личном листке по учету кадров». Первым высшим учебным заведением, в которое будущий академик поступил в 1944 г., был Новосибирский государственный педагогический университет, где Г.Г. Литаврин учился на заочном отделении физико-математического факультета. В Архиве РАН хранится зачетная книжка студента Литаврина. Согласно записям в ней первокурсник сдал экзамены по дифференциальному исчислению, аналитической геометрии и физике на отлично¹³. Тем не менее точные науки не стали профессией будущего академика. Им было избрано другое направление в образовании, когда в 1946 г. он поступил в МГУ на исторический факультет, который окончил в 1951 году. В 1954 г. после подготовки в аспирантуре МГУ Г.Г. Литаврин защитил кандидатскую диссертацию «Борьба болгарского народа против византийского ига (XI–XII вв.)» (научный руководитель З.В. Удальцова). В 1954–1955 гг. Г.Г. Литаврин преподавал латинский язык на Историческом факультете МГУ, работал старшим редактором в Учебно-педагогическом издательстве Министерства просвещения РСФСР. В АРАН хранится фотография Г.Г. Литаврина в составе группы преподавателей кафедры древних языков истфака МГУ, которая была сделана в мае 1955 г. на улице Герцена, 5¹⁴.

Дальнейшая судьба ученого была связана с АН СССР и РАН. В 1955–1968 гг. Г.Г. Литаврин – младший научный сотрудник, затем старший научный сотрудник Института истории АН СССР. В 1968–2009 гг. ученый работал в Институте славяноведения (старший научный сотрудник, ведущий научный сотрудник, главный научный сотрудник), в 1982–2003 гг. – заведующий отделом. С 1987 г. одновременно с работой в Институте славяноведения Г.Г. Литаврин осуществлял научное руководство Центром византиноведения ИВИ РАН.

Более 50 лет Г.Г. Литаврин бессменно работал в редакции «Византийского временника»: ответственный секретарь: т. 8 (1956) – т. 20 (1961); член редколлегии: т. 21 (1962) – т. 26 (1965); заместитель ответственного редактора: т. 27 (1967) – т. 49 (1988); ответственный редактор: т. 50 (1989) – т. 69 (2010).

В 1988 г. Г.Г. Литаврин основал и до своей кончины являлся ответственным редактором серии сборников «Славяне и их соседи». Здесь под руководством Г.Г. Литаврина публиковались тезисы, доклады и другие материалы конференций памяти В.Д. Королюка, которые Институт славяноведения РАН проводит и в настоящее время.

¹³ АРАН. Ф. 2186. Оп. 1. Д. 315.

¹⁴ Там же. Д. 365 (1).

23 декабря 1987 г. Г.Г. Литаврин избирается членом-корреспондентом АН СССР по Отделению истории, а 31 марта 1994 г. – действительным членом РАН по Отделению истории (всеобщая история). С 1989 г. Г.Г. Литаврин являлся иностранным членом Болгарской АН¹⁵.

На выставке также демонстрировались документы и материалы о деятельности Г.Г. Литаврина в качестве председателя Национального комитета византинистов РФ (1988–2007), вице-президента Международной ассоциации византиноведческих исследований с 1991 г.¹⁶, председателя российской части Комиссии историков России и Болгарии, члена Комиссии по изучению ценностей монастырей Афона и Советского комитета по изучению и распространению славянских культур. Исследователям научного творчества ученого следует иметь в виду, что в архиве РАН хранятся копии выписок, которые делал Г.Г. Литаврин, изучая исторические источники и знакомясь с трудами отечественных и зарубежных специалистов. В то же время сохранены и документы о награждении Г.Г. Литаврина отечественными и иностранными научными наградами. Ученый являлся кавалером орденов «Знак почета» (1981 г.), Дружбы (1997 г.), Кирилла и Мефодия I степени (Болгария, 1983 г.); лауреатом Государственной премии РФ 1996 г.¹⁷; лауреатом международной премии Кирилла и Мефодия (Болгария, 1984 г.); награжден почетным знаком Софийского университета «Голубая лента» (Болгария, 1985 г.)¹⁸ и именной медалью «Collège de France».

Представленный на выставке фонд Архива РАН наряду с документами о жизни и научной деятельности академика содержит интересные фотоматериалы: фотографии Г.Г. Литаврина в детском и юношеском возрасте, совместные фотографии с российскими и зарубежными коллегами, которые свидетельствуют об участии Геннадия Григорьевича в крупнейших научных конференциях и отображают время отдыха с родными и близкими. Многие фотографии дают представление о Г.Г. Литаврине – не только выдающемся ученом, но и о человеке.

Г.Г. Литаврин «...никогда не перекладывал на чужие плечи то, что считал своим долгом, даже когда положение и возраст уже могли бы освободить его от рутинных обязанностей. Это был человек изумительной порядочности и деликатности...»¹⁹.

Ю.Я. Вин,
сопредактор Византийского выпуска Вестника ВолГУ 2025 г.

¹⁵ АРАН. Ф. 2186. Оп. 1. Д. 332 (7, 8, 9).

¹⁶ Там же. Д. 460.

¹⁷ Там же. Д. 344 (1, 2).

¹⁸ Там же. Д. 339 (1).

¹⁹ Иванов С. А. Памяти Геннадия Григорьевича Литаврина (1925–2009) // Славяноведение. 2010. № 2.